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1. a) Geben Sie die Reaktionsgleichung der Teilreaktion an, die bei der Hydrochinon/Chinon-
Elektrode ablauft. |
b) Welches Elektrodenmaterial wird verwendet?
¢) Welche Eigenschaft hat das Hydrochinon, damit es die Reaktion a) durchﬁihreﬁ kann?

d) Zu welchem Zweck wurde und wird Hydrochinon in der Photographie verwendet?
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2. ClO3"ag) ist ein starkes Oxidationsmittel.
a) Bestimmen Sie die folgenden stéchiometrischen Faktoren.
a Clag) + b ClO3 ag) + ¢ H ag) S d Clagag) + € H20
b) Um welchen speziellen Typ einer Redoxreaktion handelt es sich bei der Hin-Reaktion?
¢) Zeichnen Sie das ClOs™-Ion unter Anwendung des VSEPR-Konzeptes.
d) Sie erniedrigen den pH-Wert. Auf welche Seite verschiebt sich das Gleichgewicht?
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3. Gegeben seien die beiden Komplexe [Fe(Cl)ﬂ’(high-spin) und [Fe(CN)s]* (low-spin).
a) Stellen Sie fiir beide Komplexe die Elektronenkonﬁguratibn nach dem Valence-Bond-Modell
(,.Kastchenschema®) auf und geben Sie die Hybridisierung an.
b) Welchen Magnetismus weisen die beiden Komplexe auf (kann verschieden sein)?

c¢) Zeichnen Sie schematisch die rdumlichen St_rukturén der beiden Komplexe.

_ © e S
q Yf(w‘rj s B 2 @

/__\/\/\ :
KAA\/‘/(W pel  pedaded der] %ﬁj’@
Yo P
I ,- |

felco) S 5 d
| Azjrz@

2d, R el

e(@)q) TWMG«& (D
)\:\%@@ G’I Lf” oh ouwu%&w' @

) (rana” @]
S

|



4
4. Flusssédure, eine wissrige Losung von Fluorwasserstoff, besitzt einen pKs-Wert von 3,19.

a) We]cheﬁ Dissoziationsgrad besitzt 0,15 molare Flusssiure, wenn sie als'schwache Siure
behandelt wird?

b) Stellen Sie eine Reaktionsgleichung von Kalk und Flussséure auf.

¢) Fluorwasserstoff bildet starke Wasserstoffbriickenbindungen. Wie kann man sich daher das
bekannte Anion [HF2]" in seiner Lewisformel vorstellen?
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5. a) Schwerlgsliches AgCl wird in einem Liter Wasser aufgeschléammt (pL = 10). Wie groB ist die

Konzentration an Cl™-Ionen? Geben Sie die Dissoziationsgleichung an.

b) 3,5 g gut 16sliches AgNOs(s) werden zugesetzt. Wie groB ist jetzt die Cl'-Konzentration?
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6. Beantworten Sie in einem Wort folgende Fragen.

a) In der Reaktion @ CD

b + o 5 Bag el (et — Rone-
&

‘\ 4,
ist I[aq) das ....... e ’.\.‘.‘. ° (’1\ und die ... 05 ?

b) Citronensiure komplexiert Ca**-Ionen besonders gut, weil sie ein
Y

(,{Le a{/ (A 5%

. ist.

c¢) Das schwerldsliche AI(OH)ss) 10st sich in Siiuren und Laugen. Esistalso ... 0 L.

d) Welche Substanz versteckt sich hinter dem Trivialnamen Fixiersalz? ,
............... 8 ..9.2,(93 ( L alnee+ o el det) @

e) Welche der folgenden Siuren ist direkt fiir die Bildung von Héllenstein verantwortlich?
(Nur eine Antwort moglich)
B) Oxalsiure
v) Kohlenséure
d) Essigséiure‘

€) Schwefelsdure
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7. Eine Batterie aus Co?*/Co (c(Co®*) = 0,15 mol/L; E°(Co?*/Co) = -0,29 V) und der
Normwasserstoffelektrode (Standardbedingungen: ¢(H") = 1 mol/L und p(Hz) = 1 atm) wird

zusammengestellt.

a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau. : \7 EZ &% ﬁ‘;?s'%
b) Stellén Sie die Reaktionsgleichung auf. o

¢) Bestimmen Sie die EMK.

d) Ist die EMK ein direktes MaB fiir o) AG oder ) AH oder y) AS? Nur eine Méglichkeit kann

gewahlt werden. : : oo
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8. a) Formulieren Sie die Gibbs-Helmholtz-Gleichung.
b) Geben Sie fiir alle beteiligten Variablen den Nahmen an.
¢) Sind die beteiligten Energievariablen von der Temperatur abhéngig?
d) Welche der beteiligten Energievariablen sagt direkt etwas dariiber aus, ob sich die
Reaktionsmischung erwirmt oder abkithlt. ¢ \.{ (Z%b %{ c. UL,Q,Q AQL«
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9. Unten sechen Sie eine Kalibrierkurve einer photometrischen Bestimmung der A**-

Ionenkonzentration in Blutproben {iber einen Al-Komplex.
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a) Bestimmen Sie bei einer Extinktion von 0,25 die Konzentration c(AI**).

b) Bei einer éihnlichen Messung wurde mit einer Kiivette von 5 cm Breite eine Extinktion
von 0,55 gemessen (e(A) = 966 L'mol‘l'crn“l)T Welche Konzentration lag hier vor? |

c¢) Unten sehen eine Messung des Extinktionskoeffizienten € gegen die Wellenlénge von
eingestrahltem Licht. Welchen der Punkte auf der Kurve wiirden Sie wihlen, wenn Sie eine

Messung vorhaben (nur eine Antwort moglich)? Begriinden Sie Ihre Wahl.
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3. Geben Sie Jjeweils das Oxidationsmittel (Ox) und das Reduktionsmitteln (Red) unter den Edukten
der folgenden Gleichungen an.

el Ox

a) Nag) + H20 5 Na'ag) + OH (ag) + 0,5 Hogg)

ox Red

b) I03°@g) + 5 ['ag) + 6 H'ag) 5 3 I(aq) + 3 H20

O X )Qed

©) 2 H'aq) + 2 H202aq) + 2 I'aq) S 2 H20 + Iaaq) + H202aq)

OX
d) 2 MO« (aq) + 5 H2O2¢aq) + 6 H'ag) 5 2 Mn?*(aq) + 5 O2g) + 8 H20

Read, Ox

e) Zng) + Cu™ag) S Zn* (ag) + Cugy)



